LIVRET DE L'ELEVE - QUESTIONNAIRE



LE CHARBON (salle A)

Fig. 3

(Panneau : “ Le Charbon ")
Le charbon, formeé il y a 280 millions d’ années, est le résultat de la décomposition
de matiéres organiques végétales, ¢’ est adire des foréts et les marais préhistoriques.
1) Par quel indice peut-on retrouver I'origine du charbon ... ?
2) dessine dans le cadre cet indice

Carte de France portant les
bassins houillers. fig.4
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3) Colorie en noir les grands gisements de charbon (ou de houille) en France (Fig.4)
4) Est-ce que le gisement de Littry est important 2 .........cccccoeevceeevceecvieeccee e,



Il -LESMACHINESUTILISEESALITTRY (salleB)

Fig. 5

Fig 6

L es machines fonctionnent gréce al’ utilisation de chevaux ou de la vapeur, mais le
principe est toujours le méme : on fait tourner un axe qui porte un tambour (le baritel).
Des poulies sont placées a |I’aplomb du puits et permettent aux cables enroulés sur le
baritel d’arriver a la verticale du puits. En tournant, les chevaux font monter un des
paniers tandis que |’ autre descend.

1) En observant la seconde maquette, colorie en rouge sur la figure 6 le barite et les
poulies, en bleu le céble. Montre al’ aide de fleches la direction prise par les deux cébles.



(Panneau : “ Le principe de la vapeur, avant d emprunter |’ escalier)
- Piston

- balancier

- régulateur

- volant de transmission

- chaudiere

- c¢cylindre

- condensateur

Fig. 7

L. o
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Complétez ce schéma de la machine de Watt & double effet et & condensateur 1784)

Il —HISTOIRE DE LA COMPAGNIE (SalleD, al’étage)

(Panneau : “ Histoire de la Compagnie”)

1) Quél est le nombre d’ ouvriers
BN ABAA L. —————————
BN 1800 ... i a e e e e aanaes

(Panneau : “ Leshommesdelamine”)

2) A quel &ge les enfants commencent-ils atravailler alamine ?

4 7-8 ans
U 9-10 ans
U 14-15ans



|V -LESBOULEVERSEMENTSDE LA VIE LOCALE (salleD)

Lamine est al’ origine de la création d' un bourg : le Bourg-LaMine, au départ
simple quartier de lacommune de Littry.

Fig. 8 O Puits
-egende: \ Chapelle
o Mairie
% Marché couvert
/7

L7/ Zoneurbaine

(Panneau : “ Le bouleversement delavielocale” )
1) Aprés avoir colorié en rouge les puits (ou fosses) et en bleu les routes, explique
pourquoi le  Bourg-LaMine devient le ceitre de la commune



V- LE TRAVAIL DU MINEUR (mezzanine)

L'outillage

L’ exploitation du charbon nécessite I’emploi d’ outils variés pour les différentes
opérations que sont le creusement, le boisage, |’ abattage, le chargement et |e transport.

1) Précisele réle de chacun des outils représentés ci-dessous

Fig. 9
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L es outils d’ abattage

Le pic ou pic a caillou
ou marteau a veine

Les coins, bouterolles, aiguilles a
charbon ou aiguilles a caillou

Le haveret

La grosse masse

L es outils de creusement et de mise en place des explosifs

— Le fleuret appelé auss batte

Frm—— ou pince plate. Permet de

prm——— creuser lestrousde mine. Le

= ¢ mineur frappeal aide d' une
masse sur la téte de I’ outil
pour creuser peu a peu le

trou.
e La curette

Le bourroir

0 : =

L’ épinglette ou la baguette




2) Quel est le nom du chapeau de protection du MIiNeUr ? .........ccceeeeeveevieeciveenen.

(salle C, salle des mannequins)
Les mannequins et les panneaux montrent les différents métiers au fond de la mine.

Fig. 10 Fig.11

3) Quelles sont les fonctions de chacun ?
- I'ouvreur (un enfant de 10 ans) (fig.10) ...



(Panneau : “ chargement et transport des produits abattus” )

Fig.14 et 15

L’ éclairage (vitrine en face des mannequins)
L’ éclairage se fait ala chandelle jusgu’ en 1857 a Littry. Les lampes porte-bougies
ont la particularité de se terminer par une pointe.
5) A qQUOI Servait CETE POINLE 2 ....veeeee e e e e e e e e
6) Note le nom des différents types de lampe.

Fig.16

g

Fig.18



7) Entoure les outils dont le mineur a besoin.




VI -LA GALERIE DE MINE

Deux sortes de galeries existent, de circulation et d' abattage. Compte tenu des
dangers qui guettent le mineur, une attention particuliére est apportée a la séeurité.

Fig.20

Fig.21

1) Quels sont les dangers auxguels est confront€le mineur ? .........o.coovvcivveeeeeeeeennee,
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2) A quoi laciviere servat-ale? .......cceevieiic

Fig. 22

3) Quelles sont tesimpressions al’issue de laviSte ...
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VRAI ou FAUX ?

Ecris devant chacune de ces affirmations s elles sont vraies (V) ou fausses (F)

1 - Lamine de Littry est toujours en activité.

2 - Lamine est implantée sur un gisement de charbon

3 - Lamine est implantée sur un gisement de fer

4 - Le boiseur transporte le charbon

5 - L’ouvreur est un enfant

6 - Le mineur aun méier dangereux

7 - Lesforéts préhistoriques sont al’ origine du charbon

8 - On utilisait des explosifs pour abattre le charbon

9 - Laciviere sarvait a remonter le charbon

10 - Le charbon sert a fabriquer des murs

RELIE LESPOINTS

Relie les numéros puis les lettres. Quels sont ces objets ?
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MOTSCROISES

Horizontal

1 - Fait tourner le manége

2 - Enfant qui aere lagderie.

3 - Outil permettant de détacher les blocs de charbon.
4 - On |’ appelle auss un puits

5 - Pour soutenir les galeries

6 - Chapeau du mineur.

7 - Outil pour abattre ou creuser le charbon.

Vertical

A - Indice montrant I’ origine du charbon

B - Permet d évacuer |’ ouvrier blessé.

C - Pour transporter le charbon.

D - Travail de !’ ouvreur.

E - On en aextrait 2 millions de tonnes a Littry.
F - Appelé parfois“ gueule noire™”.

G - Sansdle, letravail du mineur est impossible.
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